

抗震救灾英雄谱

战天灾，他们冲锋在前

20岁的四川什邡青年李青松

被困104小时，获救后成了志愿者

本报记者 余荣华

被困者，获救者，志愿者……20岁的四川什邡青年李青松，在汶川地震发生后的这些天里，人生角色数次转换。被困104小时获救后主动申请成为志愿者，李青松重返救灾现场。他说：“我是一名幸运的获救者，我更应把自己的力量都奉献给需要的人们。”

104小时！5月16日22时许，李青松在四川德阳什邡市蓥华镇的废墟中被成功救出，创造了一个生命奇迹。刚逃离黑暗的李青松对消防战士说：“不用管我，我自己能走，里面还有一个人，快去救她吧！”李青松说的“她”是他的同事卞刚芬，地震后也被困在废墟中。

5月12日下午，地震发生后，正在上班的李青松被困在废墟里。“灯全灭了，一片黑暗。刚开始很慌张，过了一会儿就慢慢镇静下来。”

过了一两个小时，李青松听见了卞刚芬的哭声。两人互相鼓励着，“几乎聊遍了所有认识的人和所有能想起来的事情”。就这样，两人相互支撑100多个小时。

5月16日晚上，李青松被救出废墟前，还对着卞刚芬大喊：“卞姐，你一定要坚持住，我会叫他们把你救出去！”17日18时许，被困124小时后，卞刚芬被成功救出。

不愧是年轻力壮、乐观开朗的小伙子，18日，经什邡市人民医院

西安铁路局宝鸡供电段青年突击队

抢险一线，高扬青春的旗帜

杨彦

5月24日9时50分，因109号隧道严重塌方中断行车283个小时的宝成铁路恢复通车，进入四川震区的生命线终于被打通！抢险现场一片欢腾。人群中，一群胸佩团徽的青年引人注目，他们就是西安铁路局宝鸡供电段抗震抢险青年突击队员们。

得知109号隧道塌方的消息后，西安铁路局宝鸡供电段团委主动请缨，及时抽调50名团员青年组成“抗震抢险青年突击队”。

在输水管道架设中，最艰难、最危险的要数109号隧道中部管道的架设。原本平缓的嘉陵江水被山体落石堵塞，江面宽度由20多米骤减到三四米左右，受挤压的河水夹杂小块山石呼啸而下，发出震耳欲聋的响声。然而这个地方，就是输水管道的必经之路。

在突击队队长卢明的带领下，青年突击队员们不顾不断坍塌的山石，深入到河谷底部架设浮桥。突击队员王宝山、李新峰抛过绳索，利用槽钢和圆钢搭成临时小桥，左摇右晃率先过了嘉陵江。王宝山又跳到距岸边近2米远的河心石头上，利用绳索将其他人员一个个拉过江。过江后，他们沿着崎岖陡坡，肩扛人抬，往返50多趟，

脸上，擦伤的痕迹依然很清晰；头顶上的一块鸡蛋大小的疤，头发还没有长出来。眼前这个虎头虎脑的小男孩，就是救了两名同学的小英雄——林浩。

6月7日，在四川省资中县的一个村子，记者见到了正在和其他孩子玩耍的林浩。

9岁的林浩，是汶川县映秀镇中心小学二年级的学生。这几天，林浩爸爸带着他来到资中，看望身患重病的爷爷；林浩的妈妈，还在映秀镇当志愿者，为受灾群众做饭。

学习成绩很好的林浩，一直是班上的班长。

地震发生的那一刻，班上正在上数学课。林浩刚跑到教学楼的走廊上，就被楼上跌下来的两名同学砸倒在地。

“那个同学压在我背上，我怎么都动不了。当时，垮下来的楼板下，有一个女同学在哭，我就告诉她，不要哭，我们一起唱歌吧，大家就开始唱歌，是老师教的《大中国》。唱完后，女同学就不哭了。后来，我使劲爬，使劲爬，终于爬出来了。”

逃出来的林浩，并没有跑开，而是



陕西宁强县纪委书记蒋明庆

忙救灾，每天睡眠不到3小时

本报记者

陕西省宁强县县委常委、纪委书记蒋明庆震后20多天，夜以继日地奔波在灾区，平均每天睡眠不到3个小时，以高度的责任心换来群众安全，更以自己的真情感动受灾群众。日前，中共中央纪委、监察部作出决定授予他“抗震救灾优秀纪检监察干部”荣誉称号。

地处川陕交界处的宁强县是陕西省受灾最严重的县之一，广坪镇金山寺村与四川青川县相邻，损失最为惨重。全村247户的房屋几乎全部倒塌或成危房，其中100户村民分4处进行了集中安置。

5月25日入夜，广坪镇下起大雨，放心不下群众安危的蒋明庆晚上十点多进入金山寺村，查看安置点排水是否顺畅，危房中还有没有人，直到午夜才离开。

5月30日，蒋明庆组织指挥金山寺村5组136名群众转移，一直干到夜幕降临。晚上，村民王显柱、张玉琴拿出自家舍不得吃的腊肉，做好后给蒋明庆送过去，但被婉言谢绝。他说：“群众受了灾，我们这些干部的只是在尽自己的本分，做好本职工作。”当天，他只泡了一包方便面充饥，直到次日凌晨5时，群众搬迁告一段落后，才躺在车里休息一会儿。很快，又起来前往镇上接着干。

这已是蒋明庆第四次前往金山寺村组织抢险救灾。地震发生以后，

蒋明庆夜以继日地奔忙。他说：“这没什么，县上的干部都是这样。灾情就是命令，没时间休息。”

5月29日是蒋明庆43岁生日，这一整天，他都在乡镇查看灾情。

当天凌晨，宁强灾区出现较强降雨，危房、地质灾害对群众的威胁很可能加剧。蒋明庆一大早就披上雨衣，匆匆出发，先来到舒家坝镇文家河村和郑家坝村，查看两个村的滑坡隐患，后来又动员7户受滑坡威胁的农户转移到安全地带。中午，匆匆吃了自带的方便面后，来到阳平关镇滴水寺村，嘱咐村干部和群众注意防范山上已松动可能滑落的石头。随后，又到阳平关镇的安置点、宁强二中、卫生院查看灾情。晚上8点，蒋明庆赶回县委参加会议，研究余震预防、地震灾害防治问题。

随着救灾的深入，大量救灾物资开始发放。为保证公开公正，从5月30日开始，蒋明庆安排在宁强县最繁忙的乡村道路上设置两辆特殊车辆——救灾款物发放信访流动举报站。他说：“对救灾款物的发放进行监督，是纪检监察部门的职责。针对大量群众转移安置后的新形势，我们设置流动举报站，通过‘上门服务’，既宣传救灾救济政策，又方便接受群众关于抗震救灾方面的举报投诉。”

这已是蒋明庆第四次前往金山寺村组织抢险救灾。地震发生以后，



受灾省市的“博士服务团”

用专长和智慧，为抗震救灾出力

本报记者

“5·12”四川汶川特大地震发生后，四川、甘肃、陕西、重庆、云南等受灾省市的“博士服务团”成员以各种方式投身第一线，为抗震救灾和灾后重建贡献智慧和力量，赢得赞誉。

四川广元市的交通基础设施受损严重，特别是青川县与外界交通断绝。挂任市政府副秘书长兼交通局副局长的赵长军博士受命，担任广元至青川北线指挥部副指挥长。他连续7天奋战在现场，每天工作20个小时左右，对全线大桥进行拉网式排查，指挥协调施工单位对受损大桥进行加固，并协调浙江省交通厅成功架设两孔战备桥梁，协助对口支援的陕西、浙江省交通厅抢修青川县的公路，通往灾区的“生命线”得以在最短时间内打通。

周卫东博士挂任四川巴中市委副秘书长兼巴州区委副书记。地震后，他担当区抗震救灾和灾后重建工作领导小组副组长，深入三河场镇等重灾区核查灾情，慰问重灾户，组织部分受威胁的居民应急搬迁，协调有关部门及时修复受损堰塘，对中小学校、医院所有房屋进行安全性鉴定。

范天勇是从四川大学附属华西医院派往西安医学院挂职的博士。

汶川特大地震发生时，他正在华西医院做手术，第一反应就是保护病人。随后，他冒着强烈余震，与医护人员一道将上千病员安置于医院中心花园。随后，他在征得挂职锻炼单位同意后，主动请缨，赶往都江堰灾区抢救伤员，许多患者转危为安后，拉着他的手久久不愿松开。

第四批“博士服务团”成员王礼平已留在甘肃，任省农村信用合作联社主任。地震发生1小时，他紧急赶往甘南、陇南灾区，指导抗震救灾工作。在成县农村信用联社的临时帐篷内，他主持召开了陇南市农村信用社抗震救灾现场会，筹集2亿元贷款。他还协调浙江省农村信用合作联社为甘肃灾区解决了急需的帐篷200顶，协调省内各办事处、各联社向灾区农村信用社提供帐篷146顶、发电机15台等物资。

在陕西建工集团总公司挂职的吴旭彦博士家在成都，但他顾不上亲人的安危，按原选派单位住房和城乡建设部的要求经服务锻炼单位领导同意，立即返回参加灾区房屋重建计划的研究与制定。目前已计划在灾区尽快建设过渡房和相应的供水、排污、垃圾处理等设施，下一步将结合城乡统筹规划工作，对灾区进行重新规划。

时，林浩被送到成都市儿童医院进行检查，所幸只是额头和右手有些擦伤。检查完后，林浩不用救助站老师帮忙，自己翻身从床上爬起来，迅速穿好衣服，走出了医院，“真不敢相信，就那样一个小孩，居然比很多大人还坚强。”

在儿童中心的几天，林浩生活得很好，志愿者叔叔每天都会用热毛巾为他热敷受伤的部位，还交了很多新朋友，“我们每天都一起上课，我最喜欢上体育课，可以学跆拳道；我还很喜欢白老师，他是个志愿者。”

“六一”儿童节，林浩和另外几名灾区小朋友一起，到北京参加了儿童节活动，还参观了奥运场馆。第一次离开大山的林浩，对一切都充满新奇。

林浩告诉记者，地震后，他就没见过班上的同学，“我很想他们，很想上学。以后，我要当工程师，要造震不垮的房子。”

抗震救灾英雄少年

抗震救灾进行时

四川地震灾区

575万人解决临时饮水
人均日供水将达20升

本报北京6月10日电（记者赵永平）在水利部抗震救灾前方领导小组的指导和帮助下，四川省基本解决了地震灾区575万受灾群众的临时饮水困难，目前供水工作已由解决临时饮水转入保障应急过渡供水。

水利部抗震救灾指挥部将下一步灾区农村供水重点转向以工程措施为主，加快对现有供水工程设备的修复。过渡期内的供水保障目标是以工程形式供水为主，实现人均日供水量20升以上，水质标准基本达到国家饮用水标准，供水保证率达到85%以上；结合灾区群众的定居安排，编制完成《四川灾区供水工程灾后重建规划》，分步实施。

过渡期内的供水保障目标工作原则为：地方为主、部门指导。过渡期农村供水保障工作原则上依靠当地自身力量完成，水行业主管部门主要负责技术指导，在技术力量和物资调配等方面给予必要支持。四川省还明确要求，灾区饮水保障工作实行主要领导分片包干负责制。乡镇党政领导是所辖安置点的责任人，水行政主管部门主要领导是技术责任人，各有关部门分工协作，各司其职，各负其责，共同做好受灾群众饮水保障工作。

民政部

以救灾名义开展募捐
应经同级民政部门批准

本报北京6月10日电（记者潘跃）记者今天从民政部获悉，民政部近日发布公告（〔2008〕第108号），就社会组织在此次抗震救灾中开展救灾募捐活动和接收救灾捐赠款物转交有关事项提出了具体要求。公告指出，红十字会、慈善会等具有救灾宗旨的公募基金会和经批准可以开展救灾募捐的其他公募基金会，要主动向全社会捐贈款物的接收和分配使用详细情况，接受社会监督。

公告要求，没有救灾宗旨的公募基金会以救灾名义开展募捐活动，应经同级民政部门批准。未经批准已经开展募捐活动的公募基金会在本公告发布7日内，到同级民政部门补办审批手续。全国性公募基金会须持有关材料到民政部民间组织管理局办理审批手续。此外，其他社会组织接收的救灾捐赠款物应当在公告发布后15日内转交给县级以上人民政府民政部门或其委托的社会捐助接收机构、红十字会、慈善会等具有救灾宗旨的公募基金会。

公告还指出，红十字会、慈善会等具有救灾宗旨的公募基金会和经批准可以开展救灾募捐的其他公募基金会，要按照属地管理原则将救灾捐赠款物的接收和分配使用情况报同级民政部门汇总统计。经批准可以开展救灾募捐的全国性公募基金会应将捐赠款物的接收和分配使用情况每日中午12时前报民政部。

团中央等四部门

增招1090名志愿者
赴灾区开展1年服务

本报北京6月10日电（记者袁新文）全国大学生志愿服务西部计划项目办日前发出紧急通知，在中东部19个省（市）和部分受灾省份增招1090名志愿者，赴四川和甘肃、重庆地震灾区，开展为期1年的灾后重建志愿服务。

大学生志愿服务西部计划由团中央、教育部、财政部、人力资源和社会保障部共同组织实施，每年招募10000名应届高校毕业生，赴西部500多个贫困县的乡镇，从事为期1—2年的支教、支医、支农等10个方面的志愿服务。

据悉，参加抗震救灾专项行动的志愿者享受西部计划相关政策。2008年本科及本科以上学历应届毕业生和在读研究生可报名。报名者可登录西部计划官方网站（<http://xibu.youth.cn>）和中国志愿者网（<http://www.zgzyz.org.cn>）填写报名信息。

中国红十字会

首批25亿元助灾区重建
重点支持县以下农村

本报北京6月10日电（记者王淑军）根据捐赠者意愿以及国家救灾工作总体安排，中国红十字会总计计划第一批安排25亿元用于灾后重建，初步计划支持四川18亿元人民币，甘肃4.6亿元人民币，陕西2.4亿元人民币。

重建工作将重点支持地震灾区经济条件差、地处偏远的县以下农村受灾地区，并优先考虑孤残等弱势群体的需求，主要建设项目包括卫生院（站）、学校、民房、防灾减灾设施等。目前，该会3支调研队分赴川、甘、陕地震灾区开展灾后重建调研工作。

截至6月9日18时，中国红十字会总会（含红十字基金会）共收到社会到账捐款41.2亿元人民币，已拨付9亿元用于川、甘、陕的救援工作。

9岁的林浩逃生后，没有跑开。连续救出两个同学后，他又跑进了教学楼……

“因为我是班长！”

本报记者 陈娟 田丰

去救还压在里面的同学，“爬出来后，我看到一个男同学压在下面，我就爬过去，使劲扯，把他扯了出来，然后交给校长，校长又把他交给他的妈妈背走了。后来，我又爬回去，把一个昏倒在走廊上的女同学背出来，交给了校长，她也被父母背走了。”

说起自己救人时的情景，林浩显得很镇定，稚嫩的童声中，还带有几许乡音。

连续救了两个同学的林浩，再次跑进教学楼救人时，遇到垮塌的楼板，又

被压在了下面，“我使劲挣扎，后来，是老师把我拉出来的。”

说起自己身上的伤，林浩说：“我开

始爬出来的时候，身上没伤，后来爬去背他们的时候才受伤的。”

救完同学后，林浩一直没找到自己的父母，直到5月21日，才在汶川县坡乡打工的父母联系上。

在映秀留守了两天后，表妹和两个姐姐找到了他，姐弟两个与映秀镇的群众一块，开始往都江堰转移，“我们走了7个小时，走的全部是桥下面的小路，路上只歇了一会儿，一直都在走。”

从都江堰被安排到成都后，林浩和其他同学一起，被安置在四川儿童活动中心。知道了林浩的事迹后，那里的人都叫他“小班长”。

中心的老师告诉记者，刚到中心